

**СОБЫТИЯ. ФАКТЫ. КОММЕНТАРИИ**  
**EVENTS. FACTS. COMMENTARY**

EDN IDVNVU

<http://vestnikniign.ru>*Научный отчет***VIII АСПИРАНТСКИЕ НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ****И. В. Лаптева<sup>1,2</sup>, Л. Н. Липатова<sup>1,3</sup>✉, П. С. Учватов<sup>1</sup>**<sup>1</sup> Научно-исследовательский институт гуманитарных наук  
при Правительстве Республики Мордовия,  
г. Саранск, Россия<sup>2</sup> Национальный исследовательский Мордовский  
государственный университет им. Н. П. Огарёва,  
г. Саранск, Россия<sup>3</sup> Северо-Западного института управления РАНХиГС,  
г. Санкт-Петербург, Россия  
✉ln.lipatova@yandex.ru*Scientific report***VIII SCIENTIFIC READINGS FOR POSTGRADUATE STUDENTS****I. V. Lapteva<sup>1,2</sup>, L. N. Lipatova<sup>1,3</sup>✉, P. S. Uchvatov<sup>1</sup>**<sup>1</sup> Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia,  
Saransk, Russia<sup>2</sup> National Research Mordovia State Ogarev University,  
Saransk, Russia<sup>3</sup> North-West Institute of Management — branch of the Russian Presidential Academy  
of National Economy and Public Administration  
St. Petersburg, Russia  
✉ln.lipatova@yandex.ru

В НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия 9 февраля 2023 г. состоялись VIII Аспирантские научные чтения (в формате круглого стола), в которых приняли участие аспиранты отделов археологии, истории, региональных исследований и этнологии, теории и истории культуры. Заседание было очным, иногородние участники имели возможность подключиться к нему в режиме видеоконференции.

С приветственным словом к аспирантам обратился заместитель директора по научной работе НИИГН кандидат филологических наук доцент А. В. Чернов. От администрации института в работе аспирантских чтений приняла участие заведующая отделом аспирантуры Е. Г. Кулдыркаева. Сопредседателями выступили главный научный сотрудник — заведующий отделом археологии кандидат исторических наук С. В. Видяйкин, главный научный сотрудник — заведующий отделом истории доктор исторических наук Т. М. Гусева, главный научный сотрудник — заведующий отделом теории и истории культуры доктор философских наук доцент И. В. Лаптева, главный научный сотрудник — заведующий отделом региональных исследований и этнологии кандидат исторических наук П. С. Учватов. В качестве экспертов на заседание круглого стола были приглашены сотрудники НИИГН и научные руководители аспирантов. Работа аспирантских чтений осуществлялась в рамках двух направлений\*.

### **Общественные науки**

Участников секции поприветствовал профессор кафедры менеджмента и индустрии питания Саранского кооперативного института (филиала) Российского университета кооперации доктор экономических наук С. М. Имяреков. Он подчеркнул, что значительно изменившиеся условия экономической деятельности требуют активного поиска новых форм и методов хозяйствования, кардинального повышения эффективности на всех уровнях управления, быстрого и адекватного реагирования на новые вызовы и угрозы. Обращаясь к собравшимся, С. М. Имяреков призвал аспирантов глубоко и всесторонне изучать вопросы, раскрывающие темы диссертационных исследований, искать новые, нетрадиционные подходы к их решению, опираясь на опыт, накопленный отечественной научной школой.

Аспирант Н. Н. Ершов (отдел региональных исследований и этнологии) в докладе на тему *«Оценка хода реализации национальных проектов в Республике Мордовия»* отметил значительные успехи регионального руководства в реализации национальных проектов, направленных на достижение национальных целей развития Российской Федерации. Докладчиком были раскрыты достижения и проблемы в реализации таких региональных проектов, как «Цифровое государственное управление», «Системные меры по повышению производительности труда», «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях». В заключение он затронул планы реализации национальных проектов на 2023 г.

Аспирант М. П. Новиков (отдел региональных исследований и этнологии) в выступлении *«Развитие сельского хозяйства Республики Мордовия в условиях экономических санкций»* остановился на проблемах, которые возникли в развитии сельского хозяйства в связи с введением экономических санкций в отношении нашей страны. Выступавший отметил высокую степень зависимости аграриев от импортной техники, семян, кормовых добавок и др. Вместе с тем, по мнению М. П. Новикова, сложившаяся ситуация требует от руководства республики и научного сообщества активного поиска решения возникших проблем, что позволит не только

---

\* В скобках после фамилии докладчика указывается отдел, к которому он прикреплен в соответствии с научной специальностью.

снизить зависимость, но и создать новые рабочие места, увеличить добавленную стоимость и в конечном счете будет способствовать устойчивому социально-экономическому развитию региона.

В. В. Карпушкин (отдел региональных исследований и этнологии) в докладе *«Роль науки и образования в укреплении экономического потенциала Республики Мордовия»* сделал акцент на такой проблеме, как отток молодежи в столичные агломерации и крупные промышленные центры, что негативно отражается на трудовом потенциале региональной экономики. Для решения данной проблемы докладчик предложил изменить отношение к производственным практикам и увеличить объем часов на их реализацию. В ходе практики студенты смогут не только освоить профессиональные компетенции, но и найти потенциальное место работы. Возможно, это предотвратит отток молодежи из региона.

Аспирант И. П. Лаптев (отдел региональных исследований и этнологии) в докладе *«Обеспечение экономической безопасности: прогнозные показатели развития семеноводства в Республике Мордовия»* подчеркнул, что в контексте глобализации мировой экономики важная роль в повышении эффективности сельскохозяйственного производства принадлежит семеноводству, а также представил одну из перспектив развития семеноводства в Республике Мордовия, рассчитав площадь посева и потребность в оригинальных, элитных и репродукционных семенах основных зерновых культур, производимых в регионе. По мнению И. П. Лаптева, перед семеноводами Мордовии, как и перед всеми специалистами России, стоят важные задачи: снижение зависимости региона от импортного семенного материала; налаживание логистических потоков во взаимоотношениях участников семеноводческого процесса; повышение качества семенного и посадочного материала; снижение стоимости семян.

Аспирант Е. Н. Лобачев (отдел региональных исследований и этнологии) выступил с докладом *«Развитие человеческого капитала Республики Мордовия»*, в котором опирался на результаты Всероссийской переписи населения 2020 г. Докладчик подчеркнул, что произошедшие в период между переписями демографические изменения могут серьезно отразиться на социально-экономическом развитии Мордовии. Особенно быстро сокращается сельское население, что создает угрозу стабильному развитию одной из ключевых отраслей региональной экономики — сельского хозяйства. Кроме того, старение населения ведет к росту демографической нагрузки на работающее население, а также может стать препятствием на пути модернизации региональной экономики.

Аспирант А. А. Москалев (отдел региональных исследований и этнологии) в докладе *«Обеспечение кадровой безопасности высокотехнологичных предприятий»* отметил, что диагностика состояния кадровой безопасности должна строиться на своевременной оценке и прогнозировании кризисных ситуаций в кадровой сфере, способствующих предотвращению и минимизации их негативного воздействия на результаты деятельности предприятия в краткосрочной и долгосрочной перспективе. Оценка кадровых рисков с помощью диагностики и прогнозирования позволяет выделить из общей совокупности кадровых рисков те, которые имеют первоочередное значение для обеспечения нормального функционирования организации, и уделить им повышенное внимание.

В. В. Тарасов (отдел региональных исследований и этнологии) выступил с сообщением *«Роль сельского хозяйства в экономической динамике: федеральный и региональный аспекты»*. Он привел такие показатели, как удельный вес аграрной отрасли в структуре валового внутреннего продукта, а также в структуре занятости населения. На основе анализа большого массива статистических данных В. В. Тарасов убедительно доказал, что аграрии Мордовии вносят значительный вклад в социально-экономическое развитие республики, создавая большую часть валового регионального продукта, обеспечивая занятость и денежные доходы для большого числа жителей, к тому же являясь крупнейшим налогоплательщиком. Однако отток жителей из сельской местности продолжается, и необходимо предпринять дополнительные меры по созданию благоприятных условий жизни на селе.

Вопросы укрепления гражданской идентичности и формирования национальной идеи, отвечающей потребностям общества и государства, рассмотрел аспирант А. В. Ларихин (отдел региональных исследований и этнологии) в докладе *«Национальная идея современной России в дискурсе политической элиты»*. По его мнению, существование национальной идеи имеет важное значение для благоприятного развития государства, обеспечения согласованной внутренней и внешней политики, консолидации общества, построения коммуникации между представителями государственной власти и народом. На процесс формирования национальной идеи и ее последующее внедрение в массовое сознание при помощи средств массовой информации оказывает влияние элита как совокупность граждан, обладающих властью в многочисленных сферах государственного управления. Имея авторитет и общественную поддержку, представители элиты выступают в качестве «лидеров мнений». При этом, как показывают результаты социологических опросов, российские граждане склонны доверять политикам федерального уровня — Президенту РФ, а также главам исполнительной и законодательной ветвей власти, лидерам парламентских политических партий.

Аспирант Р. Р. Раимов (отдел региональных исследований и этнологии) представил доклад *«Деятельность законодательных собраний субъектов Российской Федерации в области развития малого и среднего предпринимательства (на примере Республики Мордовия)»*, где затронул вопросы структуры и законотворческой деятельности Государственного Собрания РМ, в частности охарактеризовал нормативно-правовые акты, направленные на поддержку малого и среднего бизнеса в условиях пандемии коронавирусной инфекции и санкционного воздействия. По мнению Р. Р. Раимова, депутатский корпус республики проводит большую работу по поддержке предпринимательства — речь идет о принятых за последние годы законах, регламентирующих применение упрощенной системы налогообложения. Докладчик также остановился на льготах по отдельным видам налогов, установленных для индивидуальных предпринимателей.

### ***Гуманитарные науки***

Аспирант Н. В. Ахантьева (отдел региональных исследований и этнологии) выступила с докладом *«Межкультурное взаимодействие и культурно-массовые мероприятия в интеграции молодого поколения мигрантов в новое социокультурное пространство»*. В современном мире процесс глобализации общественных отношений становится все шире и приобретает активный характер, при этом адаптация

иностранных граждан, пересекающих границу РФ, выходит на первый план. Основную часть мигрантов составляет молодежь, причины прибытия которой в РФ различны. Докладчик рассмотрела роль и значение межкультурного взаимодействия, а также культурно-массовых мероприятий в процессе вовлечения молодого поколения мигрантов в новое, незнакомое для них социокультурное пространство.

Аспирант Р. Е. Головин (отдел археологии) представил сообщение на тему *«История изучения Шокшинского могильника»*. По его мнению, на современном этапе археологического изучения финнов Поволжья тема изучения культуры рязано-окских могильников является одной из наиболее актуальных. Серьезного рассмотрения требует проблема «финальной» стадии бытования данной культуры. В связи с этим особую важность приобретает изучение древностей Шокшинского могильника, обнаруженного в середине 1960-х гг. в Теньгушевском районе МАССР. Р. Е. Головин отметил, что за 15 лет полевого изучения был накоплен беспрецедентный массив данных (украшения и костюм, вооружение, предметы быта, ремесла и культуры) о поволжских финнах середины V — начала XI в., нашедших воплощение в рукописи книги *«Шокшинский могильник»\**.

В докладе *«Изменение криминогенной ситуации в Мордовской АССР в конце 1980-х — начале 1990-х гг.»* аспирант А. Е. Горячев (отдел истории) проанализировал основные тенденции в криминогенной обстановке на территории Мордовии периода поздней «перестройки». По его мнению, ухудшение социально-экономического положения в республике стало одной из главных причин скачкообразного роста преступлений, направленных против личности и собственности, в том числе совершаемых зарождающимися молодежными группировками. В то же время в условиях глубокого кризиса советской государственной системы правоохранительные органы начали испытывать значительные трудности, не справляясь с задачами профилактики и борьбы с преступностью.

Аспирант Н. А. Грановская (отдел теории и истории культуры) в докладе *«Сетевая коммуникация как фактор влияния на формирование медиакультурной среды региона»* подчеркнула, что электронные средства массовой информации не только обладают значительным ресурсом для участия в инкультурации регионального социума на современном этапе, но и занимают в данном процессе лидирующие позиции. Роль электронных средств массовой коммуникации в этом процессе оказывается непревзойденной. На основе эмпирического материала Н. А. Грановская пришла к выводу, что современный набор технических средств, способных аккумулировать, формировать, обрабатывать и оперативно передавать уникальные знания в виде информации, активно влияет на сознание аудитории.

Аспирант К. А. Киреев (отдел теории и истории культуры) в докладе *«Документальный кинематограф в культуре Мордовии (на примере фильма „Иван Гусев. Подвиг на Курской дуге“)*» сообщил об изучении теоретических основ документального кинематографа и его влияния на российскую культуру, в частности на культуру Мордовии. Любой видеоконтент способствует повышению мотивированности

---

\* В марте 2023 г. двухтомник *«Шокшинский могильник»* вышел в свет (<http://www.niign.ru/novosti/v-niign-prezentovali-dvuxtomnij-nauchnyj-trud-%C2%ABshokshinskij-mogilnik%C2%BB>).

к получению знаний благодаря открытости, доступности (публичности), наглядности и разнородной информации. На примере фильма-портрета «Иван Гусев. Подвиг на Курской Дуге» К. А. Киреев сделал вывод о необходимости освещения знаменательных событий и личностей с помощью исторических реконструкций в кино, поскольку новые сведения о незабываемых страницах военной истории, о подвигах уроженцев Мордовии, о мировоззрении «героев» прошлого и настоящего положительно воздействуют на гражданское сознание, особенно подрастающего поколения.

Аспирант Д. А. Козлов (отдел археологии) в докладе *«Парное погребение золотоордынского времени с деталями поясной сумки из Старосотенского могильника (раскопки А. Е. Алиховой 1938 г.)»* рассмотрел материалы раскопок одного из мордовских языческих погребений, полученные в ходе исследований под руководством А. Е. Алиховой в 1938 г. Он отметил, что погребение 79 является парным комплексом, где изучены останки мужчины и женщины в сопровождении различных вещей и их фрагментов. В мужском погребении обнаружено большое количество железных предметов, часть из которых является деталями поясной сумки — изделия, широко распространенного в золотоордынское время. На многочисленном сравнительном материале Д. А. Козлов установил круг подобных предметов с территории Золотой Орды и Великого княжества Литовского. По датированным аналогиям вещей в докладе был выявлен хронологический отрезок времени, когда могли жить погребенные мужчина и женщина, — середина XIV в.

Аспирант И. Н. Кудашкина (отдел теории и истории культуры) в докладе *«Традиции и новаторство вышивки села Старая Теризморга: историко-культурологический аспект»* с помощью презентации продемонстрировала в исторической ретроспективе сходства и отличия современного костюма мордвы-мокши центральной группы от костюма хора Саргинского сельского клуба Старошайговского района МАССР на смотре художественной самодеятельности, рассмотрев, в частности, особенности наплечно-нарукавной вышивки. В завершение выступления докладчик сделала вывод о целесообразности и востребованности творческой индустрии Центра национальной культуры с. Старая Теризморга Старошайговского района Республики Мордовия.

Аспирант Т. А. Марычева (отдел теории и истории культуры) в докладе *«Детский музыкальный фольклор: преломление жанров в музыкальном и театральном творчестве»* остановилась на одном из новых видов оперного жанра — детской песенной опере-игре: реплики и пение здесь перемежаются и дополняют друг друга; композитор создает детские оперы на основе детского потешного фольклора — важного коммуникативного средства, направленного на ребенка-исполнителя и слушателя. Т. А. Марычева выявила, что в сочинениях для детского театра композиторы преломляют жанры детского фольклора (колыбельные, потешки, сказки, хороводные песни); показала, что детский музыкальный театр в XX в. проходит путь от сказок-опер с игрой взрослых актеров до сказочных мюзиклов, сочетающих в себе черты детского русского фольклора и ритмов и направлений западной музыки с участием актеров-детей. Аспирант отметила, что фольклорное движение, начатое в 70-е гг. XX в., набирает обороты и активно развивается в XXI в.

Аспирант О. А. Мишина (отдел региональных исследований и этнологии) в докладе *«Особенности взаимоотношений педагогов и родителей в процессе адап-*

тации ребенка-мигранта в дошкольном учреждении» проанализировала взаимодействие педагогического коллектива с детьми мигрантов и их родителями. Далее она рассмотрела практику планирования работы дошкольных образовательных учреждений с родителями детей-мигрантов, предусматривающую не только индивидуальные встречи, но и групповые формы работы при участии всех членов семьи. О. А. Мишина подчеркнула, что в диалоге следует делать акцент на общих с родителями целях и ценностях, касающихся ребенка, совершенствовать стиль общения с родителями, принятый в образовательном учреждении.

Аспирант А. А. Медов (отдел региональных исследований и этнологии) начал доклад на тему «Традиционные транспортные средства передвижения в свадебном обряде мордвы» с напоминания о том, что свадьба являлась одним из наиболее ярких, зрелищных и значимых событий традиционного образа жизни мордовского народа. Затем он рассмотрел некоторые аспекты свадебных и предсвадебных обрядов мокши и эрзи с применением традиционных средств передвижения. Для достижения цели докладчиком использовались, в том числе, результаты ранее проведенных этнографических экспедиций.

Исследованию обычного права татар-мишарей, проживающих на территории Мордовии, был посвящен доклад аспиранта Л. И. Низамовой (отдел региональных исследований и этнологии) «Обычное право в социокультурной сфере: к теории и истории вопроса». Она отметила, что сегодня, в период возрождения национальных культур, перед правовой системой России встает вопрос об учете интересов всех этнических групп. Изучение обычного права татар-мишарей Мордовии началось еще в середине XX в. В связи с этим докладчик рассказала об экспедициях Института языка, литературы и истории им. Г. Ибрагимова (г. Казань), проводившихся на территории Мордовии в 1955 — 1965 гг. Однако, несмотря на наличие ряда серьезных научных работ, обычное право в традиционной культуре татар-мишарей Республики Мордовия до настоящего времени не становилось предметом специального исследования, и в этой области существуют определенные пробелы.

Аспирант А. И. Трошин (отдел теории и истории культуры) в докладе «Военно-историческая реконструкция в социокультурном пространстве Мордовии как инструмент патриотического воспитания» познакомил с развитием реконструкторского движения Мордовии в историческом разрезе и рассмотрел влияние военно-исторической реконструкции на формирование духовно-нравственного и гражданско-патриотического начала российского социума. А. И. Трошин рассказал о результатах интервьюирования участников военно-исторической реконструкции, посвященной строительству Сурской оборонительной линии и проведенной (в очередной раз) в начале декабря 2022 г. в с. Николаевка Большеберезниковского района Мордовии. По мнению аспиранта, военно-историческая реконструкция «И был рубеж построен в срок» является достойным примером сохранения военной героической истории в масштабах государства, поскольку показывает востребованность такой зрелищной формы патриотического и духовно-нравственного воспитания среди молодого поколения.

Аспирант А. Ю. Фараджли (отдел теории и истории культуры) в докладе «Карабахский конфликт как один из геополитических аспектов распада СССР» осветил

геополитические проблемы России и Турции на Южном Кавказе после распада СССР. По его мнению, об армяно-азербайджанском конфликте можно говорить только как об ужасной трагедии, поскольку 34 года назад в Карабахском регионе Азербайджана начались полномасштабные боевые действия. Анализируя политическую культуру Турции в отношении Нагорно-Карабахской войны, А. Ю. Фарраджли пришел к выводу, что распад СССР изменил геополитический порядок в регионе, активизировав борьбу между основными претендентами на статус региональной сверхдержавы. Турция, будучи в их числе, использовала Нагорно-Карабахский конфликт в качестве основания для расширения своего влияния на Южном Кавказе.

В завершение аспирантских чтений состоялась дискуссия по обозначенным темам. Подводя итоги круглого стола, А. В. Чернов поблагодарил всех участников, выразив удовлетворенность результатами проведенной работы. Заместитель директора НИИГН особо отметил успехи в развитии данного направления научно-образовательной деятельности, поддерживав подключившихся к мероприятию сотрудников и аспирантов отделов археологии, истории, теории и истории культуры.

Лучшие доклады планируется опубликовать в научном журнале «Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия».

Статья поступила в редакцию 25.05.2023; принята к публикации 01.06.2023.

The article was submitted 25.05.2023; accepted for publication 01.06.2023.

*Информация об авторах:*

**Ирина Валерьевна Лаптева**, главный научный сотрудник — заведующий отделом теории и истории культуры Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, 3); профессор кафедры немецкой филологии Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва (430005, Россия, г. Саранск, ул. Большевикская, 68), доктор философских наук, доцент, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0444-4237>, Researcher ID: O-3676-2015, Scopus ID: 57203011236, [laptevaiv@yandex.ru](mailto:laptevaiv@yandex.ru)

**Людмила Николаевна Липатова**, профессор кафедры экономики Северо-Западного института управления РАНХиГС (199178, Россия, г. Санкт-Петербург, Васильевский остров, Средний проспект, д. 57/43); ведущий научный специалист отдела региональных исследований и этнологии Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, 3), доктор социологических наук, кандидат экономических наук, профессор, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9357-6708>, [ln.lipatova@yandex.ru](mailto:ln.lipatova@yandex.ru)

**Павел Сергеевич Учватов**, главный научный сотрудник — заведующий отделом региональных исследований и этнологии НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, ул. Л. Толстого, 3), кандидат исторических наук, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9993-7415>, [uchvatov.pavel@yandex.ru](mailto:uchvatov.pavel@yandex.ru)

*Information about the authors:*

**Irina V. Lapteva**, Principal researcher — Head of Department of Theory and History of Culture of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstogo Str., Saransk 430005, Russia); Professor of Foreign Language Department of the National Research Mordovia State Ogarev University (68 Bolshewistskaja Str., Saransk 430005, Russia), Doctor of



Philosophical Sciences, Associate professor, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0444-4237>, Researcher ID: O-3676-2015, Scopus ID: 57203011236, [laptevaiv@yandex.ru](mailto:laptevaiv@yandex.ru)

**Lyudmila N. Lipatova**, Professor of the Department of Economics of the North-West Institute of Management — branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (57/43 Sredny Prospekt, Vasilevsky Island, St. Petersburg 199178, Russia); Leading Researcher of the Department of Regional Studies and Ethnology of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstogo Str., Saransk 430005, Russia), Doctor of Sociological Sciences, Candidate of Economical Sciences, Professor, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9357-6708>, [ln.lipatova@yandex.ru](mailto:ln.lipatova@yandex.ru)

**Pavel S. Uchvatov**, Principal Researcher — Head of Department of Regional Studies and Ethnology, Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (430005, Russia, Saransk, L. Tolstogo Str., 3), Candidate of Historical Sciences, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9993-7415>, [uchvatov.pavel@yandex.ru](mailto:uchvatov.pavel@yandex.ru)

*Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.*

*The authors have read and approved the final version of the manuscript.*